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ПІДПРИЄМСТВА ЯК ЕКОНОМІЧНА КАТЕГОРІЯ 

 
Анотація. Розглянуто сутність поняття "конкурентоспроможність", визначено його основні 

характеристики. Проаналізовано взаємозв'язок конкурентоспроможності підприємства  
із конкурентоспроможністю продукції, а також формуванням конкурентних переваг як основи 
конкурентоспроможності.  

 
Аннотация. Рассмотрена сущность понятия "конкурентоспособность", определены его основные 

характеристики. Проанализирована взаимосвязь конкурентоспособности предприятия с 
конкурентоспособностью продукции, а также формированием конкурентных преимуществ как основы 
конкурентоспособности. 

 
Annotation. The article deals with the essence of the concept of competitiveness, its main characteristics. The 

relationship of enterprise competitiveness with competitiveness of products and creating competitive advantages as a basis 
for competitiveness has been analysed. 
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Особливістю теорії конкурентоспроможності є те, що вона сформувалася не в класичних роботах, а в 

прикладних розробках, присвячених конкретній проблемі в сфері конкурентоспроможності. На сьогоднішній день, 
поняття конкурентоспроможність підприємства є багатозначним і широковживаним, тому його дослідження є 
важливим завданням для теорії і практики дослідження конкурентоспроможності. 

У загальному розумінні конкурентоспроможність підприємства можна визначити як здатність протистояти 
конкурентам та перемагати їх. В економічній літературі розглядається значна кількість визначень поняття 
конкурентоспроможність підприємства. Всі трактування терміна "конкурентоспроможність" доповнюють одне одного, 
тому що кожний з авторів розглядає дане поняття під власним кутом зору.  

Можна відокремити такі характеристики конкурентоспроможності підприємства як економічної категорії:  
• порівняльний характер; 
• короткострокові та довгострокові складові; 
• залежність від конкурентоспроможності товару; 
• залежність від ефективності роботи підприємства. 
Порівняльний характер дослідження та оцінювання рівня конкурентоспроможності підприємства слідує з 

названого загального розуміння цього поняття: конкурентоспроможність може бути визначена тільки у ході 
порівняння з конкурентами. Короткострокові та довгострокові складові проявляються в тому, що 
конкурентоспроможність охоплює як поточне положення підприємства на ринку, так і перспективи його зміни. Зв'язок 
конкурентоспроможності товару та конкурентоспроможності підприємства є загальновизнаним фактом, хоча різні 
автори приділяють більшу чи меншу увагу ролі конкурентоспроможності товару у формуванні 
конкурентоспроможності підприємства. Твердження про залежність конкурентоспроможності підприємства від 
ефективності його роботи є не настільки поширеним, але висловлюється у прикладних роботах [1, с. 42] і в працях, 
що складають теоретичну основу дослідження конкурентоспроможності [2, с. 98–101]. 

Проаналізувавши наведені підходи до характеристик поняття конкурентоспроможності підприємства, можна 
запропонувати таке визначення.  

Конкурентоспроможність підприємства – це здатність підприємства у поточному періоді  
та в довгостроковій перспективі забезпечувати більш високу, порівняно з конкурентами, ефективність виробництва 
та вигідність реалізації власної продукції.  

Первинною ланкою системи конкурентоспроможності є конкурентоспроможність товару.  
У багатьох публікаціях [3, с. 25] наголошується, що у теорії конкурентоспроможності базовим поняттям є 
конкурентоспроможність товарів, а конкурентоспроможність інших об'єктів є похідною.  
Це можна пояснити тим, що саме товар надходить на ринок, саме його обирає покупець і там самим свідомо чи 
несвідомо впливає на загальний рівень конкурентоспроможності підприємства, що виготовляє цей товар, та країни, де 
знаходиться це підприємство. Конкурентоспроможність економіки країни формується за рахунок 
конкурентоспроможності її підприємств і, знову ж таки, проявляється на ринку через конкурентоспроможність товарів 
– цієї точки зору дотримуються як українські науковці [4], так і зарубіжні спеціалісти [5, с. 229]. 

Конкурентоспроможність будь-якого з названих об'єктів формується на базі конкурентних переваг 
відповідного рівня. Під конкурентними перевагами в класичному менеджменті розуміють виражену особливість або 
компетентність, що дозволяє залучати й зберігати клієнтів [5, с. 385].  

Конкурентні переваги не лише впливають на рівень конкурентоспроможності, але й відчувають на собі 
зворотній вплив – досягнувши певного рівня конкурентоспроможності, підприємства може і повинно розширювати 
наявні переваги, закладаючи таким чином основу майбутньої конкурентоспроможності.  
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Таким чином, можна зробити висновок, що оптимальним підходом до визначення конкурентоспроможності 
підприємства є той, що підкреслює його зв'язок із конкурентоспроможністю товарів та ефективністю виробництва.  
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